
Y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol 
 

Lleoliad: 
Ystafell Bwyllgora 1 - Y Senedd 

 

 

 

Dyddiad: 
Dydd Iau, 25 Hydref 2012  

 

Amser: 
09:30 

 

I gael rhagor o wybodaeth, cysylltwch â:  

Polisi: Llinos Dafydd 
Deddfwriaeth: Sarah Beasley 
029 2089 8403/8032 
PwyllgorIGC@cymru.gov.uk  

  

 

Agenda 
 

 

1. Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon   

2. Craffu ar adroddiad blynyddol Comisiynydd Pobl Hŷn Cymru 
(09.30 - 10.30) (Tudalennau 1 - 45)  
HSC(4)-28-12 papur 1 
 Sarah Rochira, Comisiynydd Pobl Hŷn Cymru  

3. Papurau i'w nodi  (Tudalennau 46 - 49)  
Cofnodion y cyfarfodydd a gynhaliwyd ar 3 & 11 Hydref  

4. Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(vi) i benderfynu gwahardd y 
cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer eitem 5 (10.30)  

Sesiwn breifat 

5. Ymchwiliad i Ofal Preswyl ar gyfer Pobl Hŷn - Trafod yr 
adroddiad drafft (10.30 - 12.00)  

Egwyl 12.00 - 13.15 

 

 

Pecyn dogfennau cyhoeddus



Sesiwn gyhoeddus 

6. Bil Trawsblannu Dynol (Cymru) Drafft - Sesiwn friffio ffeithiol 
gan swyddogion Llywodraeth Cymru (13.15 - 14.00)   

Dr Chris Jones, Cyfarwyddwr Meddygol GIG Cymru a’r Dirprwy Brif Swyddog 
Meddygol 
Grant Duncan, Dirprwy Gyfarwyddwr y Gyfarwyddiaeth Feddygol, Llywodraeth 
Cymru 
 
Dogfennau ymgynghori’r Llywodraeth 
Dogfen ymgynghori 
Bil Trawsblannu Dynol (Cymru) Drafft 
Memorandwm Esboniadol Drafft  



I WNEUD CYMRU 
YN LLE DA I 
HENEIDDIO 

YNDDO, NID I RAI 
POBL YN UNIG, 
OND I BAWB

Llais ac eiriolwr annibynnol ar gyfer pobl 
h!n ledled Cymru

Comisiynydd 
Pobl H!n Cymru
Adroddiad y Comisiynydd
2011/12

Eitem 2

Tudalen 1



Sarah Rochira
"#$%&%'()*#+,)-!()".$/0)
123%,4240)"4$+/%4(
56'7/)8#0(9)5904/9)
"43/2.22
CF10 5FL 

Ff�n 
08442 640670   
:;+#&9)
6#<.(=#,23/>3#>,3'4,3&?@#$)
Gwefan
'''?#,23/>3#>,3'4,3&?@#$
A/.24/
=@#$%&%'(>B@.$/0

Llais ac eiriolwr 
annibynnol ar gyfer 
pobl h!n ledled 
Cymru

Comisiynydd 
Pobl H!n Cymru
Adroddiad y Comisiynydd
2011/12

Tudalen 2



Tudalen 3



Rhagair  

C$)$%&)83B3D()EFGE)23@B/304%&).()<.)&'.22)<3,)"#$%&%.(.22)

*#+,)-!()".$/0?)1$).)>324%/)+,.(322)(3&4<H)D)<.22).()

6.</%<#,)4$)B./'.22#)+022%4((40)>#+,)B!(),32,32)".$/0H))

4$)&3<.,,)2/#&9.(9)4)&%4/42)4/)30)/B4(?)I.24)@B.$#/9B)<.)

(BJ$H)&3<).)"#$%&%'(H)3%()/K,).')6'3%9B/320)<3,)<<.(B#((3,,)

'.+#2439BH)3%/%#,439B)4)@B3<(#6439B)%)+#+,)B!()4)&%@/B40)+#2)

@./<<)@.B#3220&)4/)2/4'&)".$/0H)$36%&)L,.'#2/439B)".$/0H)

L,.'#2/439B)L3#,H).)IMI)4)6'4&4(439B40)/B3#,32%6)3/4%,,).()

.&9./%32)30)+022%4((40)4@).()/B#%)&.,')%N/)+022%4((40)B.((.).()

30)6'4%9B?

 

-#<<'()223@B/40)2/'.)24,0)93./(632)%)<.)/B46O43(.22H)P09B)

84/Q&)8R:H)4)&3<.2,#22).)"#$%&%'().()EFFS?)843N/)42/#22%42)

+,.(.22#,)B'().()42,3'./@B0N/)6'4%9B)./)#322)B%)'32%N%)4/'4%()

#(2)./)'.<)DH)<3,).)"#$%&%.(.22)@.</32#,H).()493+#,)4$24(#?)

-#<<'()B3<.2)22%#,@B)%)&94<<).)"#$%&%'()4$)30)B.$/'.$%42)4N0)

B.$/#22%42)%)'3,,4)+.'.240)>#+,)B!().(6)T6B.$/0?

843N/)42/#22%42)+,.(.22#,)B'().()6.O3)%)$%)(#2%N/)B.()$43N/)

"#$%&%'()'32%)+#2).()3%)'(302)%)6.O4'(%)3%)6.</%<#,23+40)

&94902#,)#(2H).()<'.)(4)B.((.H)$43N()6.O3)%)$%)224(6#&)&09)

/.2.$)'32%)+#2).()@.(/.@B%#,%)4@).()&3<.,,)2/#&)+#+,)B!().()

.&9#2).)O'.22.()22%'39B4<?)843N()24(6#&)./)3<<4%9B)$43)3%()

6'4%9B)'32%N%)643,)4@).()4$,.60)/B4%)#N/)$493/%#().)2.,4%)".$/0)

64(#,+'.(9%#)4/(.(9).()<.)$4/()%?)843)B3<.2).()6.O3)%)$%)

4$,%(3,,0)3%()+,43(#/%439B40)4N()6'4%9B)4/)6.<3/)EFGEUGV?

W.,4%)0(/B.')42/#22%42)+,.(.22#,)64()6#/<<)@.B#3220&)

223@B/40)6.24N/)+#+,)/.2.$).()30)6'4&4(439B0?)843).(4)2/#&)

XFFHFFF)#)+#+,)YF)#32)4)B!().(6)T6B.$/0H)&3<).)6/Z>)

/04 

Tudalen 4



#32)/.2')%N()3%)6.(/.@B%#,%?)C)/B4%().')4&6'/()@3<()3%()@3(32,H)

3%()@.$0(3240)4N()930,0#322?)843N/)'.+#2439BH).)>/#D42)4N/)

@.$#/9B).$4/<3/#,)$43(9).()3%)/#%)%)I.$/0).()4(<3&0/42'.?)

A/'.)'%/<#22#,%H)+#2).()#<4,'./H)/B#%)@.$#/9B)<3,)93%2%40)4)

(3%(%40)4@)$3'()&4',)<<#/22)4/4,,H)(B').')6'3%9B,0)4('3,42'.)

".$/0?)W3(6.&).$@B'%,)64().)[P\5)]I'4&4(439B)R/3(B%(#,)

I'%/<#22#,).)83/@B32)6.(9^)+#2)>#+,)B!()'3/9B)_G)+%,%'().)

O'.22.()%)3@#(#$%)".$/0H)&3<)+/#()%)_V)$%,%'().)2.22?1 Mae 

30)6'4&4(439B)<3,)6#<4,'./)>,4(9)4)6'%/<#22#,'./)3%)B0()'3/9B)

_X`F)$%,%'().)O'.22.(?)PB4%2)%)+4'+)#B#(#$).(6)T6B.$/0)

6.2(4+#2)>#+,)B!()<3,)4&32)6'3/9B<4'/H)4&32).)2.,3$)<022&#22%)

$'.).(22#?)

843N()+'.&%6)3%()+#2).()234,,)>'.).')3%()>#+,)B!(a)(%2).2.(9).()

6/Z>)4/)'4B7()4@)(%2)#3&)64(22.(9)#,,)./)0()4(6B3(%#(?)843N()

+#&%+)$4%).@B.2%6)#)6.$#/9B).()0(%6).)+.22)3%)4(63()4/)/4%H)9/4)

+.22)4(63()@.$#/9B)4)6#<4,)&.,'322#,)4/)3/4%,,?)I4,,4(9)B3<.2)<#2)

.$B,%9B).)+#+,)<'.4<)46#/32)%)(%'32).()3%()@.$23%9B4&?)1(4$,)

%4'().)+.22)>#+,)B!().()@.2(4+#2)30)+#2).()bB!(N)4@)(%2).()K,)

#32).()0(%6).'N/)<<#/22)#/40)%)22%<D(%#)>#+,?)C/)4$6.,@B%4240)

.)$43)>#+,).(22.(9)4N/)6/42240).)$43)64(22.(9),4%&H)23'%&)4)

/B3#,439B)2/#&)30)+.'.240)&.N()4$,).()>3/%)%)+#+,)<#2)4(63()

@.$#/9B)4)6#<4,?)))

:%()$4$40H)3%()94240H)3%()(3%(%40)4N()93%2%40H)&3<).)/B4%)

/.2.$).()30)@4/0)4@)&.N()+'.&%6)%)(%H).')3%()>#+,)B!(?)c(2)

'3%9B%40)$43)/B4%)B3+)230,0H)B3+)<</%(2%40)(30)B3+)0(/B.')0()

%)2/#%)49#?)W.,4%)@#D#)B.()&+4/20(#)+#+)0()#B#(#$H)#)<3'().)

6'4&4(439B40)@.B#3220&).(6)T6B.$/0H)%)+3((0N/)&4<#(40)

0@B4<)>#&%+,).(6)(6B.&',,9)@.$#/9B)4)6#<4,?)

P.2.$)'32%).$/'.$#)3/&)9/#).(6)T6B.$/0H)2/'.)L.'#2/439B)

".$/0)4@)4/)2/4'&).)&+3@9/'$)6',3%2.22#,H)%)63<(#6%)>#+,)B!()

4@)%)'/4(2#)4/(.(9?)I'3,%/)9.&9%#,439B)#)B.().().)$3(9/40)$36%&)

/05 

Tudalen 5



>/3&6/%>&%.(40)4$)22%$H)9#@.((40)93%9B%#)/B42)4/)<'&H)@4>)936)4/)

6#2%)97,)4$)#<4,)@.$23%9B4&#,).().)@4/9/3<H)3%()59/4936439B)*#+,)

-!(H)3%()-3%/%#,'./)2/#&)R#+,)-!(H)3%()/B'.2'4%9B)#)d<#/.$40)

`Fe)4)"B.2,.('./)59/4936439B)`FeH)B3+)4(6B#D#N/)<<4%9B)3%()+#2)

'/9B)6'/&)'32%)&3<.2,0)"#$%&%.(.22)*#+,)-!()".$/0)+324%/)

+,.(322).()K,);).)',42)6.(94<).().)+.2)%)'(302)B.(?)843)63((.$)

B3<.2)'4&4(439B40)@.B#3220&)4/223/@B#6H),,4'3/)#)&94<<)

.$/#2232%6).().)6'4&4(439B40)@.B#3220&)4@)$43)3%()A/.2.22)

53@9#/)4N()53@9#/)I'%/<#22#,).()6,#2)%)I.$/0?))-#<<'()64($#,)

4/)6#322).)6'4%9B)24)$43)6.$4%(9)#)+#+,)3/4%,,).()3%)'(302)%)

63<(#6%)>#+,)B!(H).().)6'4&4(439B40)@.B#3220&H)<3,)6#<4,'./)

(30)<3,)6'%/<#22#,'./?)I'()3%()+#2).()/B4((0N/)0()2.B342H)&3<)

6'(302)".$/0).(),,3)24)%)B3(3%22%#).(22#H)(%2)%)/4%)>#+,).()0(%6H)

#(2)%)+4'+?)

:/)B.((.H)(%)22.,3$)#/<<'.&)4/)3%()/B'.<40?):/)+#2)63((.$)

,4'3/)%N')2249B,0)#)/4()3%()6'4%9B).(6)T6B.$/0)]4@)$43N()

/B.'+39B).)2.,3$)3%)'(302^H)(%2).')+.'.2),,4'3/)6#/$#2)#)+#+,)

B!().()22%6#()24?

 

843)GGFHFFF)#)+#+,)B!().()+.')$3'()9,#2%2)4@)$43)>/.23/)

.(6B.,@B)2.,32)4N/)64,,0)%)24,0)4$)B4(<#2%#()+.'.2).()

@.(.220).$.&6)>#+,)B!(?)843)VfHFFF)#)+#+,)B!().()2%#223<)

@4$2/%(%439B)+#+)+,'.22.(VH)4@)39#)(%2).')@4$;2/%()>#+,)B!().()

@43,)&.,')2%6#(#,?)843),,4'3/)#)+#+,)B!()B3<.2).()$39B0)7)@B43,)

64<43,)4/).)63<(#6439B)4N/)@.D4'(23/)&.22)30)B4(63()4/(.(9)

4@).)$43(9).()3%)B43220?)W%$)#(2)GFg)#)+#+,)B!()&.N()@.$/.2)

/B4()'3%9B/32#,)$3'()B.<<#/22%4(9)&6%,%40)&.,<43(#,4  ac mae 

,3<3,40),,.9B/3((322)2%6%2#,).$.&6)>#+,)B!().()<493/)&.N()>3/%)

>/.23/)>3(#2#,H)#)6#D#)+#2)@.$4%(9)#)'4&4(439B40)4)@B.$#/9B)

B4(<#2#,)22%$)#(2)4/)643,)4/;,3%()3/+.()B.(?)843)64()B4((3/)

.)+#+,)&.22)2/#&)Y`)#32)4)2'.)/4()#)24%/)#)+#+,)2/#&)S`)6.O'/)

%3@B.2)@/#(%6)6.24)B4((3/)#B#(.(9)46)4(4+,322)&.N()3<<3%9B%#)4/)

30)+.'.2?5 

/06 

Tudalen 6



843)6#/$#2)#),4'3/)#)+#+,)B!().()93%$,#)(42)#3&)64(22.(9)

.)'.+#2439B)&.,<43(#,)&.22)3%)B4(63()4/(.(9)%)'(302)

>3(23/<.(%4240)>'.&%6H)4@)$43)6#/$#2)#B#(.(9).()93%$,#)30)

+#2).()2%#223<)6'4B4(%439B0).()30)B3/+.(H)(42).')>#+,).()

6'/4(2#)4/(.(9)4)+#2)64(22.(9)22%$)/B3#,439B)2/#&).)@.$#/9B)

.)$43(9).()3%)643,?)*4()<.22)>#+,)B!().()6#<.()4$).@B.2%6)+4@B)

#)B3,>)%)4/#&).()4((%+.((#,H).()/B.)4$,H)(%2).2.(9).()@43,)./)B3,>)

B'(('?)C()/B.)4$,)#),4'3/H)/B4%2)%)4/6.<'(6)22%6'.22)@.().)

@4%<<).)@.$#/9B)B'((')3%)224/>4/0?)843),,4'3/)#N()6#<4,'./).()

93%$,#)(42)#3&)64(22.(9)63<(#6439B)4@)$43(9).()3%)@B43,).()

4(#22).$2#>%H)4@)$43)B.((.N()2/39B)4/(.(9).()4$,?)T%)22.,4%)

0(/B.')0()#B#(#$).().)6'4&4(439B40)@.B#3220&)23%$,#)+#2)

B.().()223/+.(%#,?)

:/)3%()+#2)'32%)6'(302)@.((.22)&.,'322#,)$3'()4$/.')#)

<3.&.22H)/B4%2)%)(%)&%@/B40)+#2)(3'%2).()2%6'.22).(6B.(9?)PB4%2)

%N/)/B3%(%)#B#(#$).().)6'4&4(439B40)@.B#3220&)#&#2)94/63240)

B3/%#,)%N()B0(4%(H)4)<.22).()4/'4%()49)'3,,%4((40)&.,'322#,)4)

6'3,42'.).()4(&4'22)+.'.2)>#+,)B!().(6)T6B.$/0?)PB4%2)%)(%)

6.((4,)3%()<<#@'&)4N()B.$/'.$%42H)3/)6'439B4<).)@.<(#2)4(#22)

B'()/.2.$)%)6.2).()+.').(22#H)3/)$'.()6'(302)".$/0).(),,3)

24)%)B3(3%22%#H)(%2)%)/4%)>#+,).()0(%6H)#(2)%)+4'+?)

1 d<.(B#((3,,a)[P\5)]EFGG^H)bI#,2)463)>3(&%#(3/&a)\4,0%(6)9B3)5#@%#;:@#(#$%@)"#(9/%+09%#()#<)

c,23/)*3#>,3)%()9B3)hiN

2 12/#22%42)53<.2,%42)j#&3>B)P#'(9/33)b8#(%9#/%(6)*#k3/9.)4(2)5#@%4,):l@,0&%#()EFGGN

V "4(<0)AB3)hi)5902.)#<)1+0&3)4(2)T36,3@9)#<)c,23/)*3#>,3)]EFFY^H)*/3k4,3(@3)50/k3.)<#/)9B3)W3>4/9$3(9)#<)

-34,9B)4(2)"#$%@)P3,%3<H)+#2)Yg)#)+#+,)2/#&)Y`)#32).(6)T6B.$/0).()@43,)30)@4$;2/%(?)W.'32)".</%D42)EFGG)

+#2)`YVHFFF)#)+#+,))Y`)#32)4)B!().(6)T6B.$/0

4)C$493+)".(6B/4%/)-3(#32)".$/0)%)C$B#,%42).)*'.,,6#/)M3@B.2)4)I#<4,)".$23%9B4&#,)%)#<4,)>/3&'.,)

4/)6.<3/)>#+,)B!()]EFGG^

5 ibid

/07 

Tudalen 7



Tudalen 8



Tudalen 9



Ein gwaith dros y 
"wyddyn ddiwethaf  
T#2'.2)&'.22#6439B40N/)"#$%&%.(.22).().)22322<'/%439B)4)

&3<.2,#22).)"#$%&%'().()EFFY?):%)&'.22#6439B40).'a

-./'.22#).$'.+.22%439B).(6B.,@B)B4',%40)4)+022%4((40)

>#+,)B!().(6)T6B.$/0?

-3/%#)6'4B4(%439B0).()3/+.()>#+,)B!().(6)T6B.$/0?)

1((#6).$4/<3/)6#/40)'/9B)2/%()>#+,)B!().(6)T6B.$/0?)

12#,.60N/)6.</4%9B)&.N()3<<3%9B%#)4/)<022%4((40)>#+,)B!().(6)

T6B.$/0?)

843)42/4()B#()./)42/#22%42).()/B#%)9/#&#,'6)#)'4%9B)

.)"#$%&%'()2/#&).)O'.22.()22%'39B4<)'/9B)6.O4'(%N/)

@.</%<#,23+40)&94902#,)B.()4@)'/9B)&3<.,,)2/#&)+#+,)B!(),32,32)

".$/0)4)&%4/42)4/)30)/B4(?)

"#$%&'()*+$('$,+,-$.!)$($'.+/$012+'3.$
4)/+)51'0.+-$/**1)3

*#+,)B!()&.N()>3((0)3%()+,43(#/%439B40)'/9B)%22.(9)22'302)

'/9B.$)+39B).'N/)$493/%#()&.22)+'.&%@4<)%22.()(B'?)W/#&).)

O'.22.()22%'39B4<H)$43N/)"#$%&%'()'32%)@.<4/<#2)7),,4'3/)

#)+#+,)B!()4/)B.2)4),,32)".$/0)3/)$'.()@43,)6'.+#2)4$)

.)$493/%#()4N/)>/.23/#()&.N()3<<3%9B%#)4/(.(9)<3,)+#2)B.().()

@.</4((0)49)3%()6'4%9B?)P.2.$)B3<.2).()@#2%).$'.+.22%439B)

.(6B.,@B)6'4%9B).)"#$%&%'()64()&%@/B40)+#2)>#+,)B!().()

/10 

Tudalen 10



.$'.+#2#,)#N/)B.().)64,,'()3%)'(302)%N')@3<(#6%)3/)$'.()

6'(302)6'4B4(%439B)%N')+.'.240?

843)64().)"#$%&%'()WJ$)".$#/9B)4@)C$B#,%4240)&.N()24/>4/0)

@3<(#6439B)+3(#2#,)%)+#+,)B!()4N/)/B3%(%)&.N()30)@3<(#6%)]$36%&)

6#<4,'./H)43,#240)#N/)930,0)4@)3/4%,,^).().)<<./22)@4(,.(#,a

/B#%)>#+,)B!()$3'()@.&.,,9%42)7)$02%4240)&.N()64,,0)30)B3,>0)

%)643,)$.(32%42)49).)63<(#6439B)&.22)3%)B4(63()4/(.(9)(30)%)

224/>4/0)@.$#/9B)3/)$'.()249/.&)>/#+,3$40)

24/>4/0)@.$#/9B)0(%#(6./@B#,H)4)4,,)6.(('.&)3%/%#,439BH)

#&).')>3/&#()B!()'32%)@43,)4(4'&93/40)6.24)24/>4/'/)

6'4&4(439B

@3<(#6%)>3/&#()B!()%)'(302)@'.()<<0/D#,)4)$#(%9/#)&09).)23,%/)

7N/)6Z.()

".&.,,9#22)X`f)#)+#+,)7)ABJ$)".$#/9B)4@)C$B#,%4240N/)

"#$%&%'().),,.(322)%)#<.()4$)6.$#/9B)4)@B.(6#/)4/)4$/.'%439B)

34(6)#)<493/%#(?)C)>0$>)>39B)$'.4<)@.<</32%()./)#322)>#+,)'32%)

@.&.,,90)7)(%).()30)@.,@B)#322)I#<4,)]EY?Vg^H)M3@B.2)]GY?Xg^H)

",02%4(9)]m?Yg^H)8493/%#()1/%4((#,)]S?Eg^)4)A4%)]X?Sg^?))

T%2).2.$).()2.+,.60)6'4&4(439B40)&.N()@43,)30)@.((%6)64()

4&%4(9439B40)4)$02%4240)3/4%,,H)$36%&),,%(3,,40)@.(6#/)4)64%<<)30)

24/>4/0)64().)A/.2.22)53@9#/)(30)64()I4(#,<4((40)".(6#/)1/)

R#>39B)(30)'4&4(439B40)4)224/>3/%/)64()./)1'20/2#2)L,3#,?))

843N/)$493/%#()4)6#2%/)6.24N()AJ$)".$#/9B)4@)C$B#,%4240)

.()/B#%)6'.+#2439B)'3/9B<4'/)%)(%)4$).)$493/%#()&.22)#)

+'.&)%)+#+,)B!()4@)$43)B.((.H),4').(),,4')46).$6.&.,,90N()

0(%#(6./@B#,)6.24)>B#+,)B!(H).()B3,>0)%),.'%#)3%()6'4%9B?)

/11 

Tudalen 11



6734*/(83.$60.+7$9$:'(;)/*/(83.

843)9/4<(%2%439B)6.B#3220&)224).()6'+,)B4(<#2#,)%)(%<3/)#)+#+,)

h!(H)(%2).()0(%6)<3,)$#22)%N/)/B4%)(42)#3&)64(22.(9)2/4<(%2%439B)
30)B0(4%()%)643,)$.(32%42)49)'4&4(439B40)B4(<#2#,H)#(2)B3<.2)%)
6.((4,)4((%+.(%439B)9/'.)<3(9/#)4,,4().()/B3#,4%22)4)@B42')$3'()
@.&.,,9%42)7)9B30,0)4)<</%(2%40?)843)@.&.,,9%42)@.$23%9B4&#,).(),,3%B40)
0(%6/'.22)4@)0(%6322)4@)$43N()46'322)4,,'322#,)#)%3@B.2)4),,3&)
@.<</32%(#,)>#+,)B!(?

I'(439B)(%<3/)<4'/)#)+#+,)B!()6.&.,,90)7N/)"#$%&%'().),,.(322)%)
<.(36%)>/.23/#()4$)2/4<(%2%439B).()6.<</32%(#,)#(2H).()+3(#2#,H)
4$)6.B#322%42)L,.'#2/439B)".$/0)3%)+#2)4$)2#//%N/)@.,,%2)4/)6.<3/)
>/#&%3@940)",02%4(9)".$0(32#,),32,32)".$/0?)P#322)>#+,)B!().()
>/.23/0).)+.224%N/)9#/%42)4/<439B32%6)B'()$3'()@.,,%2).()64243,)
(%<3/)#B#(.(9H).()3('32%6).)/B4%)&.N()+.').()4/24,#322)6',32%6)4@)
4(6B.&+3,,)".$/0H)B3+)0(/B.')<49B)#)2/4<(%2%439B?)

W3<(.22%'.2)6'.+#2439B)4)64&6,'.2)#N/)(%<3/)<4'/)#),.9B./#()4)
64,'4240)<<K()4)223/+.(%4&#$)9/#&)6.<(#2)#)&4',)$%&)<3,)9.&9%#,439B)
%N')@B.O'.(#)%)+3(23/<.('./)4,,'322#,?)".<4/<0N/)"#$%&%.(.22)7)
I'3%(%2#6)L,.'#2/439B)".$/0)&.22)7)@B.</%<#,23+)2/#&)2/4<(%2%439B)

4)@B.O'.(#22)42/#22%4240)64()+#+,)B!().(6B.,@B)./)3<<4%9B)#)<#2)
B3+)0(/B.')<49B)#)2/4<(%2%439B)4@H)%)+#+)>'/>4&H)#)<39B0)64243,)30)
94%?)

1/)K,).&9./%32).)2.&9%#,439B)B#(H).()#6.&94,)7)6'.+#2439B)4)
224/>4/'.2)64()6/'>%40)3/4%,,H)2.'32#22)L,.'#2/439B)".$/0)
'/9B.$).()<04()'32.()30)+#2)'32%)(3'%2)30)$322',)4$).)
>3(23/<.(%42)%)2#//%)@.,,%2)@,02%4(9)@.$0(32#,)'/9B)%22.(9)6.((4,)
6'3/9B0&%42)$4(',)#N/)B#,,)'4&4(439B40)&.22)24()<.6.9B%42?)

PB#%)@.O3)%)+#+,)B!(),3%&%#)30)+4/().')0()#N/)<<./22)$'.4<)>Z3/0&)
%)&%@/B40)+#2)30)>/.23/#().()@43,)&.,')4N0)B4(6B3(%#().()@43,)30)
B493+?)

/12 

Tudalen 12



6734*/(83.$60.+7$9$%&(7()(83.(4$<124)8*+-

843)@.<.(6%4240)@.,,%23+#,).()@43,)3<<4%9B)4(#@B3,)4/)4$/.'%439B)#)
'4&4(439B40)@.B#3220&)4/)2/4'&)".$/0?)c(2)(%)22.,%2)23<(.22%#)
B.().()0(%6)%)6.D4'(B40)@'9#6%N/)6'4&4(439B40)4)224/>3/%/)%)+#+,)
B!(?)843N()+'.&%6)(42).'N/)>3(23/<.(%4240)4(#22)&.N()/B4%2)%)
224/>4/'./)6'4&4(439B40)@.B#3220&)30)6'(302).()3<<3%9B%#N()
4(6B.$3&0/)4/)+#+,)B!(?)

P#322),,4'3/)#)+#+,)B!()4N0)@.(/.@B%#,'./)'32%)@.&.,,90)7N/)
"#$%&%'()%)6#2%)30)>/.23/#()4$)'3%9B/32#322)30)B4'20/2#2)
,,3#,H)4@)3<<4%9B)@'9#6%)6'4&4(439B40?)W.'32#22),,4'3/)'/9B.$)
(42)#3223(9).()93%$,#)30)+#2).()/B4()#N/)+/#&3&)6'(302)
>3(23/<.(%4240?)843N()B4(<#2#,)+#2)>#+,)B!().()@43,)30)@.(('.&)
$3'()>3(23/<.(%4240)&.N()3<<3%9B%#)4/).)6'4&4(439B40)$43()
(B'N()30)23/+.()4@).()2%+.((0)4/(.(9).()4$,H)4)+#2)B.().()@43,)3%)
'(302)@.()6.(932)7)>B#&%+,)$3'()$#22)4224&?

8.(36'.2)>/.23/#()>3(#2#,).(6,!()7N/)>#&%+%,/'.22)#)640)
@4(#,<4((40)2.22),32,32)".$/0?)".&.,,9#22).)"#$%&%.(.22)46)
4'20/2#240),,3#,)4/)2/4'&)".$/0H)64()+'.&,3%&%#)>'.&%6/'.22)
6'/4(2#)4/),4%&)>#+,)B!()4N/)4(63()%N')6'(302).()/B4()4((49#2)
#)+/#&3&40).$6.(6B#/%?)W#&+4/9B'.2).)(363&30#()B.()%N/)
@.</.(640)4@)<3N0)@.B#322'.2)$3'()>4>0/40)(3'.22)$3'()
4/24,#322)4)<.22).()@43,)30)B3<<3%9B%#)64()640)@4(#,<4((40)2.22)
.().)2.<#2#,)46#&?)

T%2)2%$)#(2),,3#322)&.N()24/>4/0)6'4&4(439B40)%)+#+,)B!().')
"4(#,<4((40)W.22n)$43(9)B3<.2).()4,,'322#,)3/)$'.()@.((4,)
4((%+.(%439B)4),,322<0)0(%6/'.22)4@).(.&322)4@H)%),4'3/H)$43(9).()
B#,,#,)4(B3>6#/?)

R.22)>'.&40)>4/B40&)64().)"#$%&%'()4)>B#+,)B!().()@.(('.&)
@/4<<0)4/)6.(,,0(%40)6'4/%#),,.'#2/439B),3#,H)>/#&3&40).$6.(6B#/%)
4)6'3%9B/320H)4)249+,.60)@.(,,0(%40)@.$0(32#,)(3'.22?)

/13 

Tudalen 13



 

6734*/(83.$60.+7$9$=80.1*

C()2%,.()@.B#322%N/)42/#22%42)bI#<4,)I.246)h/224&oN).()EFGGH)
23/+.(%#22).)"#$%&%'()(%<3/)#),.9B./40)64()+#+,)B!().()/B4((0)
30)>/#D42)#)#<4,)%3@B.2).(6)T6B.$/0)4@).()@#2%)30)>/.23/#()30)
B0(4%(?)

".&.,,9#22)0()>3/&#()B!()7)(%)3/)$'.(),,3%&%#)>/.23/#()4$)3%)</4'2)
4)+/#<#22)22%<<.6)>/3%<49/'.22)4@)0/224&).()3%).&+.9.),,3#,?)

W.'32#22)8/?)P)'/9B.$)3%)<#2)'32%)&.,'%)4/)(%<3/)#)<<3(3&9/%)4/).)
,,4'/)6'43,#2)#322).()'.(3+0)9046)4,,4()64()4,,0#6%)>#+,)#322).()
$.(2)B3%+%#)%)'3,2).()&.9B)%)$3'()%N/)'4/2H)4)+#2)&94<<)'32%)(3'%2)
2%,,42)3%)</4'2)#)O43().)<<3(3&9/%)B.(?)

".&.,,9#22).)"#$%&%'()7N/)R'/22)M3@B.2)3/)$'.()@#2%N/)$493/H)64()
#<.()4$)'3%9B/320)4/)0('4%9B?)d3)'(439B).)R'/22)M3@B.2).$@B'%,%#)
4@)4224'#22)223,%#)7N/)&3<.,,<4?)I#<.((#$)%22.(9)/#%N/)'.+#2439B)
22%'3224/4<)%((%)4$)0(/B.')2249+,.6%4240?)

83'()2%$)@424/(B4#22).)R'/22)M3@B.2)<#2)./)B#,,)<<3(3&9/%)24()
&.,')'32%)@43,)6'.2/40)(3'.22)#)223<(.22)42,3'./@B#,)4224&H)
64()&%@/B40)>/3%<49/'.22),,'./)%)6,3%D#().)'4/2?)-3<.2H)@4'&#$)
'.+#2).)+.22)>#+)<<3(3&9/)4/).),,#/%40)6'43,#2).()@43,)3%)4%,'4$>%#)
.()./)0()$#22?)

843N/)4@B#&)B'().()4$,.60)<#2).)>39B40)&.N()6'(302)6'4B4(%439B)
%)0/224&)>#+,)B!()>4()<.224(9).()./).&+.9.).()4$,).()@43,)30)
B3&630,0&#H)4)+#2),,3%&%40)0(%#(6./@B#,)>#+,)B!(H)&.N()42,3'./@B0)
30)>/#D4240H).()<<#/22)+'3/0&)#)&+4/20(#)(3'%2%4240)4)
6'3,,%4((40)%)'4&4(439B40?)

"/32'()3%)<#2).()O43(#/%439B)+#2).)IMI).()@.B#322%)@4(,.(%4240)
+#2,#(/'.22)@,3%D#()&.N()6424/()4@).()@.(('.&)4&3&%42)#)0/224&?)
W.,%2)23<(.22%#N/)/B4%()<3,)$493/)#)2/3<()%)'3/9B0&#)4)6'3,,4)
4(&4'22)6#<4,)@,3%D#(?))

/14 

Tudalen 14



P.2.$).()6'.+#2)+#2)3%()6'4%9B).()6'(302)6'4B4(%439B)%)+#+,)B!()
4$)30)+#2)(B'N()2'302)B.((.)'/9B.$)(%?
 
W.<.(%4240)#),.9B./40)4)64'&#$)64()+#+,)B!().'N/)/B4%(?

pP.2')%N()3%9B/%42#,)22%#,@B64/)???)4$)3%@B)B#,,)B3,>)4N@B)2.<4,+4/B42)
6.24N/)$493/).$4?)Nd32/4)%)22%$)2%#,@B)2%6#()%)@B%?)843)0/224&).)
@,3%D#()4)>B4/@B)'32%)@43,)30)B42<3/)#N/)2%'322?q
 
pW%#,@B).()<4'/)%4'()%)@B%)4$)2/30,%#)4$&3/)4/)./)4@B#&).$4)4@)<3,)/.2')
%)'32%N%)22'302)4/)B.2)./)4$&3/H)$43N()???)<493/)#)36'.22#/)<3,)(4)<.22)
B.().()2%6'.22)%)+#+,)B!().().)2.<#2#,?q
 
pd3)B#<<'()%)22'302)2%#,@B).()<4'/)%)@B%)4$)&4<#().)6'4&4(439B?)W#3&)
2%$)6'4&4(439B40)3%/%#,%)4/)643,)%)$%).()<.)4/24,)%?)843)3%@B)@.$#/9B)@B%)
2/'.)6.&.,,90)7N/)6'4&4(439B40)@.$23%9B4&#,)'32%)+#2)#)B3,>)$4'/?q
 
pP#322)+#+)4$&3/).()+/4<)6'.+#2)+#2)>3/&#()$3'()4&%4(9439B)
22.,4('42#,).()>/.23/0)4$)3%()B4@B#&)(%?q
 
p843N/)"#$%&%'().()'4&4(439B).)$43)3%)'%/)4(63()4/)6.<3/)>#+,)B!()
".$/0?q
 
pW%#,@B)%)@B%)4$)./)B#,,)B3,>)4N/)@.<4/'.22.2)/.2')%)'32%N%)643,)64().)
"#$%&%'()4/)6.<3/)".$/0)$3'()>3/9B.(4&)7N/)R%,)".2/422#,23+)4N/)
L'<4(&)I'3%(%H)6'4&4(439B)/B46#/#,)%4'().$)$B#+)46'322?q

C/)B.()&.N()94(49360)3%()B#,,)'4%9B)<3,)@.$23%9B4&)&.N()24/>4/0)
6'4&4(439B)@.B#3220&).'N/)(#2)#)'(302)6'4B4(%439B)%)<.'.240)>#+,)
B!(H)$3'()<<#/22).$4/<3/#,)4)<.22)#)'%/)'3/9B)%22.()(B'?

843)/B46#/)#)3(6B/3%<<9%40)#)0(%6#,%#()&.22)'32%)23/+.()@3<(#6439B)
0(%#(6./@B#,H)%N')@43,)4/)'''?#,23/>3#>,3'4,3&?@#$U3(U%(<#).(6B.2)7)
239B#,%42)#).$493+%#()64()+#+,)B!(?

/15 

Tudalen 15



Tudalen 16



Tudalen 17



>#$6))+5$12(';8'$5+'(4$1)5$)5.17&--3$3'/)$
?+,-$.!)$($.1'&1**+$,4**/())(4$?+,-$.!)$
1)5$@5.12'4$('$'(**;($8.()5(0.

%+;(-$<('3'8;

843)2/#&)GSHSFF)#)+#+,)2/#&)Y`)#32).()23/+.()6'4&4(439B40)

6#<4,)@4/9/3<)+#+)+,'.22.(?6)843N/)6'4&4(439B40)B.()

.()@B'4/43)/B4()B#,,+'.&%6).(6)(6B.&',,9)@42')>#+,).()

4((%+.((#,H)4)&%@/B40)30)+#2).()@.</4((0)49)30)@.$0(3240)

,,3#,)4@).()/B4()#N/)@.$0(3240)B.((.?)C),,.(322H)+0)%)(%)

6#$%&%.(0).$@B'%,)%N/)6'4&4(439B40)6#<4,)B.(H)64()#<.().()

0(%#(6./@B#,)%)+#+,)B!()+39B)&.N()'3/9B<4'/)%22.(9)#)&4<+'.(9)

./)B3,>)$43(9).()3%)643,)4@)4)#3&)$#22)6'3,,4)46'32240)4/).)

6#<4,)$43(9).()3%)643,?))

W439B)2/#&)D,)#).$493+%#()%),4'H)4)2424(&#22'.2).)/B4%()64()

19B/#<4)M3@B.2)4)I#<4,)".$23%9B4&#,)".$/0?))

R.22'().()/B#%)42/#22%42)4/).)6'4%9B)B'().()(3&).$,43()3,3(%)

4)+.22'().()3%)223<(.22%#)<3,)@4(,,4')4/)6.<3/)3%()6'4%9B).().)

$43&)B'().()EFGEUGVH)64()42,3'./@B0N/)O43(#/%439B)6.(.22#,)

.)$43N/)"#$%&%'().()3%)/B#%)4/)/3#,439B)4)23'%&)$3'()6#<4,)

@.$23%9B4&#,?

6'/()

843)#223090)SFHFFF)#)+3(&%.('./).(6)T6B.$/0).(),,'./)

22%+.((#,)4/)R3(&%'().)[,42'/%439B)4)+022;24,%4240)3/4%,,)

.),,.'#2/439B)B3+)0(/B.')<<.(B#((3,,)4/4,,)#)%(@'$7)6.246)

#223090)GGFHFFF)#)+3(&%.('./).(6)T6B.$/0).()+.')#)24().)

<D()9,#2%)]904)G)>3(&%.('/).$)$B#+)`^?8  

/18 

Tudalen 18



R0N/)"#$%&%'().()@.2'3%9B%#)7)".(6#/)1/)R#>39B)".$/0)%)

496.<(3/9B0)3%()&.,<43()2.&9%#,439B).$B3,,4@B).(6)(6B.&',,9).)

$49B)#)<493/%#()&.22)#)+'.&)%)+#+,)B!(?)"4%<<).)2.&9%#,439B)B#()3%)

23<(.22%#)%)2249+,.60)3%()/B46,3()'4%9B)4/)6.<3/).)O'.22.()%)22#2)

4@)%)63<(#6%)6'4%9B)&3<.2,%4240)3/4%,,H)&3<)L,.'#2/439B)".$/0N()

+3(#2#,)2/'.)3%)@B.(,,0()6'3%9B/320)4/)6.<3/)9/3@B0)9,#2%?

R0)%)(%)6.<4/<#2)7)I'3%(%2#6%#().)Wh)4N0)B3/%#)4$)+/.23/#()

>#+,)B!().(6)T6B.$/0).(6B.,@B)2%'.6%#)>3(&%.(40H)@/32.240)

>3(&%'()4)+022;24,%4240),,3&?)R0)%)(%)B3<.2)6#2%)>/.23/#()

.(6B.,@B)@.,,%2#)6#<4,)@.$23%9B4&#,)4)&09).)+.224%)@.(,,0(%40)%)

.$493+)%)4/6.$B3,,%#()"#$%&%'()W%,(#9).()3<<3%9B%#)4/)I.$/0?)

R0)%)(%)4/'4%()9/4<#2439BH)<3,)./)0(%6)6.(/.@B%#,.22)#)I.$/0H).()

d<#/'$)".(6B#/%)L,.'#2/439B).)Wh)4/)-3(3%22%#)4)+3((#22)

4(6B.2/422#,23+)$3'()>3(&%.(40)$3/@B32)<3,).)$493/)>3((4<)

%N/)I'3%(%2#6)*3(&%.(40)<.(2)%N/)4<43,)46)3<?)C&6#6#22)B.().)

,,.'#2/439B)%)/#%)@4>)#)2230(4')$%&)4/).)@.((.22H)64()B3,>0)

E`FHFFF)#)<3/@B32).(6)(6B4(#,)30)>0$23640),32,32).)Wh)

4)<.224%N()'.(3+0)@.((.22)#)22'.)O.(322).()#32/4()@#2%)

>3(&%'().)[,42'/%439B?

<-4*/()3

*#+,)B!()&.N()23<(.22%#)@,02%4(9)@.B#3220&)<'.4<?)843)

@,02%4(9)@.B#3220&).()@43,)3<<4%9B)&.,'322#,)4/)4(&4'22)

+.'.2)4@)%3@B.2)>#+,)B!()3/)(4)2233,,%/)./)3<<4%9B)B#((#N()%4'(?)

843)fFg)#)+#+,).()93%$,#)(42).')30)6'4&4(439B)+.&0&),,3#,)

.()2%'4,,0)30)B4(6B3(%#()93%9B%#)%N/)2/3<),3#,)4@)$43)Y`g).()

@/320)3%)<#2).()4((%6#(#,)#)/4()93%9B%#)%N')B.&+.9.),,3#,H)4)4,,4%)

3<<3%9B%#)4/)+#+,)B!()&.22)'32%N0)B.(.&0N()6.$23%9B4&#,)<'.)

(46)3/4%,,?m)843N()B4(<#2#,)+'.&%6).$6.(6B#/%)7)>B#+,)B!()

'/9B)/#%)>#,%&r40)4/)'4%9B)4)<.22).()@43,)3<<4%9B)0(%#(6./@B#,)

4/(.(9)4N0)23'%&%4240)#)/4()93%9B%#?

/19 

Tudalen 19



P#322),,4'3/)#)+#+,)B!(H)$3'()4/24,#322)6',32%6).()

+3((4<H)'32%)@.&.,,90)7N/)"#$%&%'().()@#2%)>/.23/#()4$)

22%<<.6)9/4<(%2%439B)6.B#3220&H)4)$.(36'.2)>/.23/)>3(#2#,)

4$)<'/%42)L,.'#2/439B)".$/0)%)/#%N/)6#/40)%)6.,,%2#N/)d3(93/)

A#@.((40)A3%9B%#)PB494@B)4/)W/4<(%2%439B)I.$0(32#,?)

P#322.(9)'32%)2'302)'/9B.$)30)+#2).()2%+.((0)4/)

6.(,,0(%40)@,02%4(9)@.$0(32#,)(%2).()0(%6)%)643,)$.(32%42)49)

4$/32%42)#)'4&4(439B40)B4(<#2#,)#(2)B3<.2)%)+4/B40)%)<#2)

.()6.$23%9B4&#,)'3%9B64/)4@).()/B4()#N0)@.$0(32)4@)%)642')

$3'()@.&.,,9%42)7)<</%(2%40)4)9B30,0?)83'().$493+H)439B#$)

49%)%).&6/%<3((0)49)"4/,)54/634(9H).)I'3%(%2#6)L,.'#2/439B)

L3#,)4)"B.$0(3240H)4)9B/3<(0)%N')6.<4/<#2H)3/)$'.()$.(36%)

3%()>/.23/#().(6B.,@B)3<<4%9B).)>#&%+%,/'.22)#)22%/'.()

6'4&4(439B40)@,02%4(9)@.$0(32#,)%)+3()4/)+#+,)B!(?)C()2%,.()

B.((.H)@.B#322#22).)I'3%(%2#6)6.(,,0(%40)%).$3&9.().)@.,,%2)4/)

6.<3/)"A"dM)4@)%)6.((4,)6'3/9B0&%42)>3,,4@B)#N/)@.(,,0(%40)B.(?)

:(/

843)>#+,)B!()4$)<.')$#/)4((%+.((#,)7)>B#&%+,)4$)6.$4%(9)#)

4$&3/)7)>B#&%+,?)843)4(&4'22)30)94%)4)>B4)$#/)4224&).2.(9)

.()<<4@9#/)&.,'322#,)#)/4()64,,0)6'(302)B.((.?

843)4224&0)94%N()+/%#2#,)4N0)B496.'3%/%#)$3'()$#22)4$&3/#,)

#)+'.&)$4'/)#)/4()@42')4((%+.(%439BH)B3,>0)%)494,)@#2.$40)

4@)4(4D4240)3/4%,,).().)@4/9/3<?)843)B.().()4/+3((%6)#)+'.&%6)

#B3/'.22)+#2)G).$)$B#+)V)#)+#+,)&.22)2/#&)Y`)#32).()+.')

4/)30)>3()30)B0(4%(H)6.24)+/#()B4((3/).)6/Z>)B'().()S`)#32)

(30)B!(?10  

R0#$).()6'3%9B%#)$3'()>4/9(3/%439B)7)I#<4,)4)AB/'&%#)

".$/0H)163)".$/0)4)"B#,36).)AB3/4>.22%#()I4,'32%6439B#,

/20 

Tudalen 20



%)6.(B./@B0)94O3()<3,)+#2)64()+#+,)B!()'.+#2439B)'3,,)

4$)4224&0)4)9B/'&%#)94%?)C()#6.&94,)7)+#2)4/)643,)4/;,3%(H)

2#&+4/9B'.2)fFHFFF)#)6#>r40)#N/)24O3(),32,32)".$/0?)

<+*/$A'1*8'+)

843)>4'+)#B#(#$)4$)&%@/B40)+#2)>#+,)B!(H).()3('32%6).)

/B4%)$'.4<)+/360&H).()22%#63,?)843N()B#,,+'.&%6)%)'(302).()

&%Z/)+#2).)/B4%)&.N()6#<4,0)4$)+#+,)B!().()64,,0)@#2%)>/.23/#()

4$)4(&4'22)6#<4,).()22%2/4<<3/9B?)I'(439B#$)6#$%&%.(0)

*/%<.&6#,)"43/2.22)%).$@B'%,%#)%N/)2%'.,,%4(9).(6)T6B.$/0)&.N()

.$'(302)7)@B#2%)>/.23/#()$3'(),,3#,%4240)%3@B.2)4)6#<4,)

@.$23%9B4&#,)]@4/9/3D)6#<4,)4)6#<4,)@4/9/3<^H)0(/B.')/'.&9/40)%)

6#2%)>/.23/#()4@)3<<4%9B)B.()4/).)6#<4,)4)64%<<)>#+,)B!(?))

R0)%)(%)B3<.2)#<.()%)*0+,%@)"#(@3/()49)[#/Q)]*"4[^),0(%#)

42/#22%42)%)(%).()4/@B'%,%#N/)'.+#2439B)&.22)64(22#)4/)

3%)6/#(<4)22494)64()224963,'./)@4$4/<3/?)C()#6.&94,)7)

2424(&#22%N/)2494H)$43N/)42/#22%42).()@.(('.&)4&902%439B40)

4@B#&)&.N()/B#%)3(6B/3%<<9%40)$4(',)#N/)>/#D42)#)224963,0)

@4$4/<3/).(6)T6B.$/0?)".B#322%/)./)42/#22%42).$@B'%,)

.()EFGEUGV)4@)$43)42/#22%42)*"1[)4/)643,)4/)3%()6'3<4()

- B99>aUU'''?#,23/>3#>,3'4,3&?@#$U3(U*0+,%@49%#(&U>0+;

&9#/.UGE;FS;FSUP4%&%(6s@#(@3/(&s%(s9B3s'#/Q>,4@3?4&>l?

R.22'().()23<(.22%#)9.&9%#,439B)#N/)2240)42/#22%42)<3,)&4%,)4/)

6.<3/)9/4<#2439B40)3B4(64@B).(6)T6B.$/0).(6B.,@B)&09).)64,,)

2%'.,,%4(9).)6'3%9B,3)63<(#6%N/)/B3%(.)&.22)4$)6#2%)>/.23/#()

4$).)6#<4,)4)64%<<)>#+,)B!(?)

843)4$22%<<.()>#+,)B!()&.22)$3'()>3/.6,)#)643,)30)9/%().()

'43,H)#)643,)(%'32)(30)64$2/%(%439B).()O43(#/%439B)%)(%).(6)

T6B.$/0?)

/21 

Tudalen 21



%&1,+*(83.$($<.1)5+'

843)6'.+#2439B)4)@B.(6#/).()@B'4/43)/B4()+'.&%6)#)/4()

@3<(#6%)4((%+.(%439BH)6'(302)>3(23/<.(%4240)>/%#2#,H)@.((4,)

%3@B.2)4)@B.(.220)%(@'$)%N/)3%9B4<?)843)B3<.2).()6#,.60).)

64,,)>#+,)B!()22#2)#)B.2)%N/).@B.2%6)+4@B)#)B3,>).@B'4(36#,)

B'((')&.N()4$,)%4'()4/)643,H)64().)A/.2.22)53@9#/)4)64()

d02%4240)I'%/<#22#,H)>4()<#)4/(.(9)3%)4(63(?)cB3/'.22)

+#2)>#+,)B!().()@#2%N/)$493/)B'()$#/)4$,H)+0)%)(%)6#$%&%.(0)

4),,0(%#)9/#&#,'6)#N/)6'4&4(439B40)6'.+#2439B)4)@B.(6#/)

@.</32#,),32,32)".$/0?)"4(<0N/)42/#22%42)B'()+#2),,4'3/)#)

4/<3/)24)4/)'4%9B)#(2)3%)<#2).()4(6B.&#()4@)%),4'3/)#)+#+,)B!()

$43)@43,)64<43,)4/)6.(6#/)4)6'.+#2439B)B4(<#2#,).(),#93/%)@#2)

>#&9?)c)64(,.(%42H)2.2.)(%<3/)#)+#+,)B!()22%$).()6'.+#2)4$).)

@.$#/9B)34(6)4N/)63<(#6439B)&.22)4/)643,?)843)B.().()23&90()

>/.23/)$4'/?

1/)K,)@.B#322%N/)42/#22%42)B'(H)439B#$)49%)%)6.<4/<#2)7)@B./<<)

@.B#3220&),32,32)".$/0)%)64(<#2)$3.&.22)%N')6'3,,4)4@)

3(6B/3%<<9%40)#)4/<3/)24)4)6'(439B#$)6.((4,)@.(B42,322)3/)

$'.().$6.(6B#/%).(6B.,@B)@4(,,4'%40)>#&%+,)4/)6.<3/)@./<<)

@.B#3220&?)

:/)$'.()423%,420)4/)B.().()EFGEUGVH)+.22'().()@.O'.(#)

@4(,,4'%40)%N/)&3@9#/)&94902#,H)@./<<)/B3#,32%6)4)/B3#,3%22'./)4/)

224/>4/0)4)23<(.22%#)6'.+#2439B)4)@B.(6#/).()3<<3%9B%#,?

h()#N/)&.,'4240)4)6,.'%/)<.(.@B4<)64()+#+,)B!().'H)p*4$)(4)

@B3<4%&)%)'.+#2oq)h()#N/)>39B40)$'.4<)3<<3%9B%#,).)64,,'()(%)3%)

'(302)%)B3,>0)>#+,)B!()%)642')30)B4((%+.(%439B).')24/>4/0)

6'.+#2439B)4)@B.(6#/)&.,<43(#,)$3'()<<#/22)<'.)9/3<(0&)&.22)

'32%)3%)&3%,%#)4/)64(,.(%4240?

/22 

Tudalen 22



6)C&9423640)I'4&4(439B40)".$23%9B4&#,)EFGF;GG)

]VG)84'/9B)EFGG^N)L,.'#2/439B)".$/0)

7)*#+,)B!()B3+)0(/B.')%(@'$)>/3%<49)AB3)*#k3/9.)

5%93a)6'3<4().)Wh)4/)6.<3/).&9423640)9,#2%)4@)4,,6t0)

@.$23%9B4&#,H)".$/0H)42/4()>#+,)B!(?)"B'3</#/)EFFm

8)-#0&3B#,2&)R3,#')1k3/463)M(@#$3a)1()4(4,.&%&)#<)9B3)

%(@#$3)2%&9/%+09%#()GmmfUm`);)EFFYUFX?)C/)12/4()I'4%9B)4)

*B3(&%.(40?)EFFS

m)d<#@'&)C&94236#,)4/)c32/4().(6)T6B.$/0H)1/6/4<D42)

EFFm)]L,.'#2/439B)".(0,,%42)".$/0UC)5'.22<4)C&9423640)

I',42#,^

10)d<#@'&)C&94236#,)4/)R#+,)-!().(6)T6B.$/0H)1/6/4<D42)

EFFS)L,.'#2/439B)".(0,,%42)".$/0UC)5'.22<4

C&9423640)I',42#,

<1;8/'/(*(4

/23 

Tudalen 23



Tudalen 24



Tudalen 25



B#$<(*&$5+-&5$('$8;;8/3./+-'&1**$
*8**;&'/(83.$;8-$1$2(8C)$,8'3.)(7+-$/$
,+,-$.!)$($.1'&1**+C'$5&(/3.$+$**('?('4$
01D8+8**$('$51;8'$?+,-$.!)$1)5$@5.12'4$($
*/-84$5&(.()/(83.4$1)$84$.8',1)#

C@B.2%6)%4'()#)+#+,)B!()&.N().$'.+#2#,)#N0)B4',%40)2.(#,)

4@)$43(9)B3<.2).()3%)@B43,).()4(#22)6'.+#2)&09)%N')&%@/B40?)

843)W322<)".2/422#,23+)EFGFH)4)22439B)%)/.$)4/)G)-.2/3<)

EFGFH).()64$).$,43()#)/4()&%@/B40)(42).')>#+,)B!()&.N()

23/+.()6'4&4(439B40H)6#<4,)(30)63<(#6439BH).()'.(3+0)

6'4B4(%439B0)4N0)+#2).()64,,0)B3/%#)0(/B.')'4B4(%439B0)

>#&%+?)53/@B)B.((.H)/.2.$)39#)%)'3,2)3<<4%9B).)W2322<)B#()4/)

<.'.240)>#+,)B!()4@)$43N()+'.&%6)+#2).)/B3%(.)&.N()@3<(#6%)

>#+,)B!().()6'(302).)23<(.22)6#/40)>#&%+,)#N/)@.O3#322)&.N()

@43,)30)@.((%6)64().)22322<'/%439B)B#(?)))

M)223@B/40H)@.B#322#22)L,.'#2/439B).)Wh)+#2)#32%)

>3,,4@B).(6)(6B.&',,9)6'3%9B/320N/)224/>4/%439B).()T322<)

".2/422#,23+)EFGF)4/)6.<3/)2%,30)6'4B4(%439B0)4/)&4%,)#32)

'/9B)224/>4/0)('.2240H)6'4&4(439B40)4)&'.22#6439B40)

@.B#3220&?)8.(36#22).)"#$%&%'()3%()B4(<#2,#(/'.22)<#2)

6'4B4(%439B0)4/)&4%,)#32)B3+)3%)'3%9B/320?)R0)%)(%)6.&.,,90)7N/)

C&6/%<3((.22)I',42#,)4)@B.<4/<#2)7)I'3%(%2#6)".2/422#,23+).)

Wh?)C()22%'3224/4@BH)6'(439B)L,.'#2/439B).)Wh)6.B#322%42)

4/4,,)4)+.22).)6'4B4/22%42)$3'()6/.$)#)G)-.2/3<)EFGE)

.$,43(?)

843)B./'.22#)@.2/422#,23+)#32/4()4)/B#%)93/<.()4/)

'4B4(%439B40)4/)&4%,)#32).()B4(<#2#,)%)4,,0#6%)>#+,)B!()%)<.')

+.'.2)@.O4'().()/B.22)#)/46<4/()4)&93/3#93%>%40)(36.22#,H)

#(2)39#)$43),,4'3/)#)+#+,)B!().(6)T6B.$/0).()'.(3+0)

6'4B4(%439B0)#)/.')<49B)(30N%)6%,.22)+#+)2.22?

/26 

Tudalen 26



:/)$'.()/B#%),,4%&)0(%#(6./@B#,)%)+/#D4240)>#+,)B!()#)&4<+'.(9)

6'4B4(%439B0H)439B#$)49%)%)6#$%&%.(0).$@B'%,)4)+.22'().()3%)

6.B#322%)4/)W2%'/(#2)PB.(6',42#,)*#+,)-!().)"3(B32,#322)

h(32%6).()EFGE?)

62**/;;1)$E8*+-/+)

843)4$22%<<.()>#+,)</360&)4)2%#223<'./)@4$2/%(%439B).()0()#)

O43(#/%439B40N/)"#$%&%'()4)/B4%2)%)B.()B3<.2)<#2).()O43(#/%439B)

%)I.$/0?)843N()4((3/+.(%#,)<#2)904)VfHFFF)#)+#+,)B!().(6)

T6B.$/0).()2%#223<)@4$2/%(%439BH)&3<)0()#N/),3<3,40)0@B4<)

.().)Wh?)P.2.$).()24,)%)4,')4/)L.'#2/439B)".$/0)%)+4/B40)

%)2249+,.60)4)6'3%9B/320)2322<'/%439B)6/.<4@B)%)4$22%<<.()

#32#,%#().(6)T6B.$/0?)843)@.(('.&)9/3<(%4240)496.<(3/9B32%6)

4/)6.<3/)4$22%<<.()#32#,%#().().)R%,)I'4&4(439B40)

".$23%9B4&#,)(3'.22).()64$)>'.&%6).$,43(?)

C$)$%&)PB46<./)EFGGH)+0)%)(%)6.((4,)".(B42,322)"4$;2/%()*#+,)

-!()6.246)163)".$/0)%)2/%()4)9B/4<#2)&09)%)<4(93%&%#)%N/)3%9B4<)4/)

+#93(&%4,).)R%,)I'4&4(439B40)".$23%9B4&#,)(3'.22)3/)$'.()

494,)4)23,%#)7)@B4$2/%(%439BH)64()B3,>0)%)6/.<B40)3%()6'.+#2439B)

4$).)$493/)B'()4)2#2)%)6.90(23+H),32,32)".$/0H).(6B.,@B).)

<<#/22).$,43(?)

R.22'().()>4/B40)%)/#%)@.(6#/)4/).)<<#/22)#/40)%)63<(#6%)4)

2%'4,,0)4(6B3(%#()>#+,)B!()&.N()2%#223<)@4$;2/%()2#$3&9%6?)

P.2.$)'32%)6'3%9B/320)<3,)@.(6B#/.22)4/)6.<3/)@.(,,0()>3%,#9)

8.(32%42)49)I.D4'(23/)%)R#+,)-!()L,.'#2/439B)".$/0)4)#322)

4/)'4%9B).()1+3/94'3)6.2#,)EFGG?)843)*/%<.&6#,)1+3/.&9'.9B).()

6'3/9B0&#N/)@.(,,0()>3%,#9)4@)32/.@B'().$,43()49)64(<.22%4240N/)

6'3/9B0&%42)B'(('?)))

/27 

Tudalen 27



L4(&%'.2).)@4(,,4')b1$22%<<.()*#+,)-!().(6)T6B.$/0a)"4(,,4')

%N/)I.</4%9BN)4/)W2%'/(#2)C$'.+.22%439B)d.2;34(6)#)I4$;

2/%()*#+,)-!()EFGG)]83B3D()G`^)%)B3,>0).$4/<3/'./)%3@B.2)

4)6#<4,)@.$23%9B4&#,H)9B3/4>.22%#()64,'32%6439B#,H)3%/%#,'./)

4((%+.((#,H)$.<./'./H)@.</3%9B'./)4)>B3/9B(4&40)>#+,)B!()%)

2234,,).)6.</4%9B)+/3&3((#,).()#6.&94,)7),,3%B40N/)2/.&'@B)4$).)

6.</4%9B?)

W#&+4/9B'.2)2/#&)D,)#)6#>r40)#N/)@4(,,4')B'()2/#&).)O'.22.()

22%'39B4<)4@)$43N()@43,)3%),'.9B#)#22%)4/)3%()6'3<4()4@)#22%)4/)

'3<4((40)&3<.2,%4240)3/4%,,).()/B3#,4%22?)

 

F#$<'(;;4$('$51';;$01.+8**47$($
5&(7()(83.(4$'.8+-8*/5$8'(/--$

*#+,)B!()&.N()23<(.22%#)6'4&4(439B40)@.B#3220&)<'.4<?)

d3,,.H)$43N()B4(<#2#,)<#2).)/B3%(.)&.N()24/>4/0)6'4&4(439B40)

@.B#3220&).()234,,)4(6B3(%#()>#+,)B!()4@).()/B#%)@3<(#6439B)

4)6#<4,)$3'()<<#/22)&.N()2%'4,,0N/)4(6B3(%#()B.().()3<<3%9B%#,H)

64()6.(('.&)$493/%#()2%'.,,%4((#,?):/)+#2),,4'3/)3(6B/4%<<9)

#).$4/<3/)(#232%6).(6)T6B.$/0H)$43)>#+,)B!().()@43,)30)

&%#$%)64().)6'4&4(439B40)@.B#3220&).(),,4'3/)/B.)4$,?)C()

3%()6'4%9B).().&9#2)EFGGUGE)/.2.$)'32%)@4(#,+'.(9%#)4/).)

@4(,.(#,a

6*+-15/(*$%+;(-$%1*(5$G'**(7H

"4(<0)3%()B42#,.6%42)bI#<4,)I.246)h/224&oN)3(6B/3%<<9%40)#)

+#+,)B!().()@43,)9/%(%439B)'4/9B0&)#)4((%6#(#,)$3'().&+.94%)

.(6)T6B.$/0?)I'(439B#$)22302236)4/6.$B3,,%42).$4/<3/#,)

4/)6.<3/)R./2240)M3@B.2)L,3#,H)C$22%/%32#,439B)IMI)d3,%(2/3H)

1'20/2#240)L,3#,)4)L,.'#2/439B)".$/0)6.24N/)(#2)#)'3,,4N/)

<<#/22)$43)>#+,)B!().()@43,)30)9/%()4@)%)22%#63,0)30)B0/224&?

/28 

Tudalen 28



W/#&).)O'.22.()22%'39B4<)/.2.$)'32%)+#2).()@.2'3%9B%#)7N/)

IMI)4@)3/4%,,).(6)T6B.$/0)%)42#,.60N/)@.((.22)4)<0H)/B4((0

4/<3/)24)4)@B3<(#6%)6'3,,%4((40).()4(&4'22).)6#<4,?):/+.()

B.()$43)64()./)B#,,)d./2240)M3@B.2H)./)C$22%/%32#,439BH)4)

L,.'#2/439B)".$/0)6.(,,0(%40)6'3%9B/320)@,%/)4/)'4%9B?)c)

64(,.(%42)%N()B4/6.$B3,,%#(H)+3,,4@B)$43)1/#,.6%439B)I#<4,)

M3@B.2)".$/0).()@.((4,)B4>'%/%4240)0/224&).()22%/.+022)

$3'().&+.94%).(6)T6B.$/0H)$43)$'.)#)<39/#(40)4/).)'4/2%40H)

$43)0/224&)4)>B4/@B).()O43(#/%439B)-43()h()%N/)IMIH)4@)$43)

6'4&4(439B40)23$3(9%4).()@43,)30)6'3,,4?

C()B.2/3<)EFGE)+.22'().()@.((4,)@.(B42,322)h/224&)4/).)@.2)

46)163)".$/0)4@)c$+'2&$#()I'4&4(439B40)".B#3220&)

".$/0)4)+.22'().()@.B#322%)3%()&.,'4240)4/).)@.((.22)4)

<0)B.2).$4)#)/4()@.O4'(%N/)@4$40).)$43N/)IMI)4@)3/4%,,).(6)

T6B.$/0)'32%)@.90(#)4/(.(9?)

6*+-154C'$I*('?('/(83.$+$J/'/+-(83.$28&)$0('3'8K$
5+;(-$

843N/)+#+,)B!()&.22)'32%)23<(.22%#)6'4&4(439B40)3%/%#,439B)

.()6'3,2)6'3/9B)$4'/)%4'().(22.(9?)C(6)(6B.&',,9)>#+,)&.N()

.&9./%32)$.(2)%)64/9/3<)6#<4,)(30)&.N()+.')$3'()@4/9/3<)6#<4,H)

(30)>4()<#N/)@4/9/3<)6#<4,).()@40H)$43N/)6'4&4(439B40)B.()

.()B4(<#2#,)+'.&%6?)d#22)+.((46H)(%2).'N/)@.$#/9B)3%/%#,439B)

B'()4/)643,)%),4'3/)#)+#+,)B!(?):/)$'.()/B#%),,4%&)0(%#(6./@B#,)

%)+#+,)B!().(6)(6B.&',,9).)$493/)B'(H)6'(439B).)"#$%&%'()

,4(&%#)12#,.6%42)#)3%/%#,439B)$3'()@4/9/3D)6#<4,).(6)T6B.$/0)

.$)$%&)832%)EFGGH)64()4&3&0)4)#322).)9/3<(%4240)@.</32#,).()

3<<3%9B%#,)#)/4()2%#63,0)4)B./'.22#)+022%4((40)>#+,)B!(H)4@)%)

+4)/42240)./)#322.(9).()3<<3%9B%#,?

/29 

Tudalen 29



"4'&#$)'.+#2439B)64(),4'3/)#)64/9/3D)6#<4,).()./)B#,,)

1'20/2#240)L,3#,)4)R./2240)M3@B.2)L,3#,).(6B.,@B).)

9/3<(%4240)3%/%#,%)#322)4/)'4%9B?))R0)%)(%)6.<'3,2)>/3&'.,'./)

$3'()@4/9/3D)6#<4,),32,32)".$/0)].()#6.&94,)7)>B3/9B(4&40H)

/B3#,'./)@4/9/3D)6#<4,)4)&94<<)@4/9/3D)6#<4,^H)3/)$'.()&%@/B40)

+#2)30),,3%&%40)4N0)>/#D4240)'/9B)64,#()3%()@4(<.22%4240?)))))

C()2%,.()3%()B.$@B'%,H)+.22'().()@.B#322%)4/6.$B3,,%#().()

B.2/3<)EFGE)6.24N/)(#2)#)6/30)(3'%2)>4/B4#,).().)<<#/22).)@4%<<)

3%/%#,439B)3%)22%/(42)4N%)2234,,H)4)6'3,,4)@.&#(23+)4@)4(&4'22)

6'4&4(439B40)3%/%#,%)4((%+.((#,),32,32)".$/0?)

<()--(&/(4$L-1&+*'(83.$<12'4$('$5(4$<('3'8K$%+;(-$

843)>#+,)B!()4N0)930,0#322).()@#2%)>/.23/#().()+4/B40&)

7N/)"#$%&%'().(6B.,@B)+022%4((40N/)/B3%(.)&.N()+.')$3'()

@4/9/3D)6#<4,H).()3('32%6)@4/9/3D)6#<4,)&.N()@40?)T%2).')/B4%)

>#+,).()@43,).)@.$#/9B).)2.,3(9)3%)643,)4@)&.22)3%)4(63()

4/(.(9H)>4()<#N/)@4/9/3D)$43(9).()+.').(22.(9).()@40?)

I'(439B#$).&6/%<3((0)49)R/%<)[3%(%2#6)".$/0)%)(#2%)

@.<.(6%4240N/)@4(,,4'%40)@.</32#,)4)6'(302)4/6.$B3,,%#()4/)

6.<3/)30)@/.<B40?)P#322).)/B4%().()@.(('.&)4/6.$B3,,%#()%)

6.(.220)$.(32%42)49)'4&4(439B40)3%/%#,%)4((%+.((#,)%)+#+,)

B!()4)@B4$40)%)6.O4'(%N/)22.,39&'.22)6.</3%9B%#,)%)224/>4/0)

:%/%#,'./)1((%+.((#,)#)/4()I4,,0322)8322.,%#,)$3'()/B4%)

4$6.,@B%4240)>3(#2#,?)P#322)./)42/#22%42)B3<.2).()64,')4$)

6.(('.&)4/<3/%#()24)#)I.$/0)4@)#),3#322)3/4%,,).().)Wh).().)

@4(,,4'%40)2%'.6%32%6)]'''?#,23/>3#>,3'4,3&?@#$U3(U%(<#^?

:/+.()B.(H)@4<'.2)@.90(23+).)+.22)@4(,,4'%40)>3,,4@B).()@43,)

30)@.B#322%).()EFGV?

/30 

Tudalen 30



M-(8)('0.&/-/(*

c22%)$3'()%)I.$/0)$43)63((.$)(%<3/)#)'4&4(439B40)

@.B#3220&).)64,,'()<#2).()<4,@B)#B#(.()(B'?)d#22)+.((46H)

@'.2)>#+,)B!().()6.&#()6.24N/)"#$%&%'()(%<3/)#)<493/%#().)

+.22)/B4%2)%N()6'4&4(439B40)@.B#3220&)<.(2)%N/)4<43,)7)(B'?

C()4$,)$43)2%<<.6)@.&',,9)'/9B)224/>4/0)6'4&4(439B

I'4&4(439B40)$3'()4$&3/)>/%#2#,)4)/B'.22%(3+)@43,)

49.()(B'

C)6/42240).)$43)64(22.()(B')/.'<4%(9)#),4%&H)23'%&)4)

/B3#,439B).().)<<#/22).)24/>3/%/)6'4&4(439B40?

 

d3,)/B4()#N()B4/@B'%,%42)>/3&3((#,)24/64(<0N/)"#$%&%'()&4',)

3(6B/4%<<9)#).$4/<3/)24).$)$43&)24/>4/0)6'4&4(439B40)

@.B#3220&?))509)+.((46H)+.22)/B4%2)%)(%).(6)T6B.$/0)'3,,4)

'/9B)223<(.22%#N/)'.+#2439B)4N/)3(6B/3%<<9%40)#).$4/<3/)24)

&.22)63((.$H)4)&%@/B40)+#2).$4/<3/)24).()2#2).()6.<</32%(?

 

:/)+#2)64().)"#$%&%'()/K,)6,%/)%N')@B'4/43).()@3<(#6%)B.(H)

+.22'().()6'(302)/B46#/)#)'4%9B)@/4<<0)4/)'4&4(439B40H)

.()<<0/D#,)4@).()4(<<0/D#,H)4),,3)9.+%'()<#2)B.((.N()+/%#2#,H)

+.22'().()6#&#2)2%&6'.,%4240)>3(#2#,).(6)(6B.&',,9)24/>4/0)

6'4&4(439B40?)L,3)+#)B.((.N()4(63(/B3%2%#,H)+.22)B.().()

6#,.60)4/<3/)3%()>'3/40)&94902#,H).()3('32%6)$3'()>3/9B.(4&)

7)@B.B#322%)@4(,,4'%40?

/31 

Tudalen 31



Tudalen 32



Tudalen 33



Edrych Tua’r Dyfodol

d3,).)"#$%&%.(.22)(3'.22H)/'.<).()6#&#2)>0$)+,43(#/%439B)4/)

6.<3/).)"#$%&%'().()<.)$B32'4/)$%&)@.(94<).().)&'.22?)

C)/B4%().'a

123%,420)4/)3%()B.$6.&.,,9%42)7)>B#+,)B!(),32,32)".$/0)4)

&%@/B40)3%()+#2).()&%4/42).()0(%#(6./@B#,)7)$'.)#)+#+,)B!()

(46)3/%#32)#N/)+,43()4@).()6'/4(2#)4/(.(9H)64()6.(('.&).)

/B4%)(4)@B,.'%/)30),,4%&).()4$,?)W3@B/30#22)3%()5%#3)W3%9B%#,)

C$6.&.,,90)4/)<.)(%'/(#2)@.(94<).().)&'.22)4)+.22).()

>4/B40)4$).)>324%/)+,.(322)(3&4<?)

]B99>aUU'''?#,23/>3#>,3'4,3&?@#$U3(U-#$3UP#42&B#'?4&>l^ 

L,0(%#)4)@B.B#322%)/B46,3()'4%9B)22.,4('42#,)4/)6.<3/).)

"#$%&%'()&.N()(#2%N()6,%/)./)B.().)+.22'().()3%)'(302)2/#&)

.)O'.22.()(3&4<?)".B#322'.2)B#().$)$%&)1'&9)EFGEH)4)B%)

.')3%()/B46,3()'4%9B)6.(94<)%)643,)3%)@B.B#322%?)843)@#>%)

#B#(%)%N')'3,2).$4)]'''?#,23/>3#>,3'4,3&?@#$U3(U%(<#^

83%9B/%()4)249+,.60)>4/9(3/%439B40)3<<3%9B%#,)46).&9#2)#)

<02%4240)4)&3<.2,%4240)4/)2/4'&).)53@9#/40)".B#3220&)

4)I'%/<#22#,)4N/)A/.2.22)53@9#/)6.24)6#,'6)4/)6.&#(%)3%()

6'4%9BH)/B4((0)3%()B42(#2240H)3%()6'.+#2439B)4N()&6%,%40H)4)

&3<.2,0)@.90(23+)@424/().(6B.,@B)./)B.()/.2.$)%)6.2)4$)3%)

6.O4'(%?

"#2%)>/#<D,)$493/%#()&.22)#)+'.&)%)+#+,)B!(H)6.24)>B'.&,4%&)

>3(#2#,)4/)</'.2/#).()3/+.()&93/3#93%>%40)(36.22#,)#)+#+,)

B!().().)@.</.(640?)]'''?#,23/>3#>,3'4,3&?@#$U3(U%(<#^

1

2

3

4

/34 

Tudalen 34



L,0(%#H)@.B#322%)4)9B/4<#2)".(,,0()59/4936#,)>324%/)+,.(322)

(3'.22).)"#$%&%'(H)64()(#2%N/)>/%<)B3/%40H).()<.)$4/()%H)&.N()

3%()B'.(3+0).().)6'4&4(439B40)@.B#3220&).(6)T6B.$/0H)

.()#6.&94,)7)+,43(#/%439B40)>3(#2#,).)"#$%&%'().().)>324%/)

+,.(322)(3&4<? 

]'''?#,23/>3#>,3'4,3&?@#$U3(U%(<#^

d3,)"#$%&%.(.22H)<.)&'.22#6439B)B3<.2).')>3((0N/)

+,43(#/%439B40)4/)6.<3/)6'4%9B).)"#$%&%'()2/#&).)O'.22.()

(3&4<?)843N/)/B4%()'32%N0)&3%,%#)4/)./)B.().)$43)>#+,)B!(H)4N/)

/B3%(.)&.N()@3<(#6%)>#+,)B!(H)'32%)2'302)'/9B.$)&.N()+'.&%6)

%22.(9)B'.?)C()EFGEUGVH)+.22)3%()6'4%9B).()@4(#,+'.(9%#)4/).)

$3.&.22)@4(,.(#,a

—))-3/%#)6'4B4(%439B0)4/)&4%,)#32

—) L,322<0)>/.23/#()4/%4((#,)4)9B,#2%

—) A4,0)4$)#<4,)@.$23%9B4&#,H)4)$.(32%42)49).)6#<4,)B'(('

— "3<(#6439B)%)#<4,'./)2%;27,

— W49+,.60)6'4&4(439B40)@.B#3220&)6'3,,

— I'4&4(439B40)4)@B.$#/9B)23$3(9%4

— A/3<(%4240)3%/%#,439B)$3'()@4/9/3D)6#<4,

— W4/>4/0)6'.+#2439B)4)@B.(6#/

— 1$22%<<.()4)2%#63,0)#32#,%#(

— h/224&)4)>B4/@B)$3'().&+.94%

— -3(3%22%#N()W24).(6)T6B.$/0))

R.224<)B3<.2).()@.B#322%)6'3/9B0&%42)#N/)@.((.22)4)

'(432)64().)IMI).(6)T6B.$/0).(6)(6B.&',,9)6'3,,4)

0/224&)$3'()6#<4,?

C()#6.&94,)7N/).&9#2)#)'4%9B).(6)(6B.&',,9).)$493/%#()0@B#2H)

2/#&).)O'.22.()(3&4<)+.22'()B3<.2).(a)

5

/35 

Tudalen 35



".(.220)3%()@.$#/9B)0(%#(6./@B#,)%)+#+,)B!()2/'.)3%()AJ$)

".$#/9B)4@)C$B#,%4240)4@).()>4/B40)%)223<(.22%#),,3%&%40)

0(%6#,%#()%)&+4/20(#)(3'%2)4/)6.<3/)/B46#/)#)+#+,)B!(?)

L,0(%#)/B46,3()'4%9B)(3'.22)4/)<<0/<)>4/9(3/%439B)

4$,4&%4(9439B)(3'.22)&.N()@4(#,+'.(9%#)4/).)@.&.(%42)#)

-3(3%22%#N()W24?)R.22)B.().()@3<(#6%)".$/0)%)6.(,,0(%#)

4)>B4/49#%N()'3,,)4/)6.<3/)4(6B3(%#()>#+,#6439B)&.N()

B3(3%22%#?)

1/'4%().)6'4%9B)#)2249+,.60)20,,)%(936/32%6)4/)2/4'&)".$/0)

#)6.((4,).$@B'%,)&.N().$'(302)7)>B#+,)B!()4)$493/%#()

&.22)#)+'.&)%)+#+,)B!(?)C)(#2)<.22)$4(93%&%#)%N/)3%9B4<)4/)

.)@.,,%2)&.22)4/)643,)%)63<(#6%).$@B'%,)4N%)223<(.22%#N()

.$4/<3/#,?

"#2%).$'.+.22%439B)#)'4B4(%439B0)4/)&4%,)#32)4N/)4(63()

4$)B4',%40)@.</3%9B%#,)@/.<4@B)%)+#+,)B!(?)I3,,%/)23<(.22%#N/)

/B4%()%)22%#63,0)>#+,)B!().()'3,,).(6)T6B.$/0)4)&%@/B40)30)

+#2).()23/+.().)6'4&4(439B40)4N/)@.$#/9B)&.22)30)B4(63()

4/(.(9?

"3<(#6%)249+,.6%42)2322<'/%439B)".$/0)%)&%@/B40)3%)+#2)

.()42,3'./@B0)4(6B3(%#()>#+,)B!().()22%6#(#,)4N%)+#2).()

@4(#,+'.(9%#)4/)3<<4%9B)4)@B4(,.(%4240?

".$/.2)@4$40)6'3%9B/320)>3(#2#,)%)&%@/B40)+#2)64()+#+,)

B!(),4%&)@/.<)>4()<.224(9)$3'()&3<.,,<4#322)+/360&)%4'(H)

$36%&)4236)@40)@4/9/3<)6#<4,?

8#(%9/#)3<<4%9B)@'9#6%)6'4&4(439B40)4/)+#+,)B!(H)3/)$'.()

&%@/B40)(42).'N()@43,)3<<4%9B)4(6B.$3&0/)4/)+#+,)B!(?

/36 

Tudalen 36



"/.<B40),,4%&)0(%#(6./@B#,)>#+,)B!()#)&4<+'.(9).$6.&.,,90)4@)

.$6.(6B#/%)7)(B')4$)224/>4/0)6'4&4(439B40)@.B#3220&)

.().)2.<#2#,?))

R.22)<.)T6B.(,,0()59/4936#,)>324%/)+,.(322)(3'.22).()(#2%)

(%<3/)#)B3/%40)%)+#+)0()#B#(#$).().)6'4&4(439B)@.B#3220&)

.(6)T6B.$/0?)d3,)"#$%&%.(.22H)+.224<).()@.(#/9B'.#)4@).()

@.2'3%9B%#)7N/)53@9#/40)".B#3220&)4)I'%/<#22#,)4N/)A/.2.22)

53@9#/),32,32)".$/0)%)'(302)$'.?)L,3)+#)4(63(H)+.224<)B3<.2)

.()>3((0)2%&6'.,%4240)@,%/)#)/4()@4$40)%N')@.$/.2)4@).()6#<.()

4$)2.&9%#,439B)30)+#2)'32%)@43,)30)/B#%)4/)'4%9B)4N0)B3<<4%9B?)

P.2.$)'32%)6'(302),,4'3/)%)+#+,)B!().(6)T6B.$/0H)#(2)$43)

4(63()%)(%)'(302)$'.?)843)4(63()%)(%)&%@/B40)+#2)4/<3/%#()

6#/40).()2#2).().$4/<3/)&4<#(#,H)+#2)>#+,)B!().()93%$,#)30)+#2)

.()@43,)30)6'3/9B<4'/#6%)4@).()@43,).)@.$#/9B)4N/)63<(#6439B)

.)$43)4/(.(9)3%)4(63(H)(%2).()0(%6)>4()$43(9)$3'()>3/.6,)

#)(%'32H)#(2)%N')B3,>0)%)+4/B40)%)<#2).()4((%+.((#,)4@)%)643,)

+.'.2).&9./,#()4)6'3/9B<4'/?)PB4%2)%)+#+)0()#B#(#$).().)

6'4&4(439B40)@.B#3220&)@B'4/43)3%()/B4()%)'%/3220)B.(?)

W.$4N/)B3/)/.2')%H)<3,)"#$%&%.(.22)*#+,)-!()".$/0H)'32%N%)

#&#2)%)$%)<.)B0()4@)%)+#+)0()#B#(#$).(6)T6B.$/0)&.N()>#3(%)

4$)+#+,)B!(H).()6#<4,0)4$24(.(9)4@)&.N()6.</%<#,)4$)30)@3<(#6%?)

P'.N()32/.@B).$,43()49)<.)$B324%/)+,.(322)<3,)"#$%&%.(.22)

*#+,)-!()".$/0)4@)49)'(302)<.)/B4().().)6'4%9B)#)&%@/B40)+#2)

".$/0).(),,3)24)%)B3(3%22%#).(22#H)(%2)%)/4%)>#+,).()0(%6H)#(2)%)

+4'+?)

/37 

Tudalen 37



Tudalen 38



Tudalen 39



Sut rydym yn mynd ati 
i wneud ein gwaith

J/)$73(;; 

C().&9#2).)O'.22.(H)6'(439B#$)6.O#6%)E`?fE)43,#2)#)&94<<)

@.<'3/9B)46)4$&3/),,4'()4/)6.<4/94,322)]EX?Ff).()EFGFUGG^?)843)

/B46#/)#)'.+#2439B)4$)+#,%&%)94,%4240N/)"#$%&%.(.22)4/)643,).()

12/#22%42)A4,%4240N/)".</%<#()R,.(.22#,?

R0)%)(%)3((%,,)&949'&)R022&#22'/)$3'()*#+,).$)$%&)83B3D()

EFGG?)P#322)B.().()423%,420)4/).),,'.22%4(9)4)64'&#$).)

O'.22.()O43(#/#,)2/'.)3((%,,)&949'&)3<.22).(6)T6'#+/40)

M3@B.2)I'3%9B,3)R4@B)L,.'#2/439B)".$/0?)P.2.$)'32%)

.$/'.$#)%)6.O3)@.<4/94,)4@)/.2.$)4$)6.O#6%)6'3%9B,0)4$/.'%#,?))

C().&9#2)EFGGUGE)@.(B4,%#22).)"#$%&%'().$6.(6B#/%42)4/)3%)

I.(,,0()".2/422#,23+)<3,)&.N()#<.((#,)64()L.'#2/439B)".$/0)

4@).()0(#,)7)2.,39&'.2240)@.B#3220&)W322<)".2/422#,23+)

EFGF?)843)@#>%)#N/)@.(,,0()4/)643,)4/)3%()6'3<4(?

<1--/*8,$

1/%3((%/).)"#$%&%'()64()L.'#2/439B)".$/0)#(2H).()

'3%9B/32#,H)$43N()4((%+.((#,))4/(%?)843N()493+#,)%)I.(0,,%42)

"3(32,439B#,)".$/0)4$)223<(.22%#)42(#2240?)C()EFGGUGE)

23/+.(%#22).)"#$%&%'()6.,,%2)6'3/9B)_X?XfX)$%,%'()%)4/%4((0)3%)

'3%9B64/32240?

PB#22#22)./)1/@B'%,.22)".<</32%(#,)2.&9.&6/%<)4/@B'%,%#)

22%4$#2)4/)6.<3/)".</%<#()R,.(.22#,)EFGG;GE?

/40 

Tudalen 40



L-1&+*'(83.4$*(

d3,).)5'.22#6)".</%<.220H).)"#$%&%.(.22)&.N()6.</%<#,)4$)/#%)

9/3<(%4240)>/%#2#,)4/)'4%9B)4/)6.<3/)9/%()4)/B3#,%)42(#2240).()3%)

&3<.2,%42)].)"#$%&%'(^H)64()6.(('.&)9/3<(%4240),,.'#2/439B0)

@424/()4)@B4(<#2)4)/B3#,%)/%&6?)843N/)9/3<(%4240)B.()'32%N0)

@.(('.&).().)W4964(%42)L,.'#2/439B0).().)".</%<#()R,.(.22#,?

C$)$4/()./)4/@B'%,'./)$3'(#,H)4/)&4%,).)6'4%9B)4)'(432)

.().)O'.22.()4)22439B)%)+3()4/)VG)84'/9B)EFGEH)$43)64()

.)"#$%&%'()&.&93$)/B3#,439B)<3'(#,)6424/()4)2.,4%)B.()

224/>4/0)&%@/'.22)&.,'322#,)#)/4()@.O4'(%)4$@4(%#()

.)"#$%&%'(?)W/#&).)O'.22.()(3&4<H)+.22'().(),,0(%#)

24(6#&.22%#()>3/<<#/$%42)9/.,#.')%)<3&0/)3<<4%9B)6'4%9B).)

"#$%&%'(?

PB#22'.2)9/3<(%4240)4/)'4%9B)%)&%@/B40)2%#63,'@B)./)

'.+#2439B)&.22)64().)"#$%&%'(?)843)B.().()@.(('.&)

2494)>3/&#(#,)&.N().$'(302)46).$B#,%4240)4)'(432)4/)/4()

0(%6#,%#()B!()>3(#2#,).(6)T6B.$/0H)4)9B.&9%#,439B)$43N/)

"#$%&%.(.22)'32%N%)@B4&6,0)'/9B)6.O4'(%)3%)&'.22#6439B40?)

T%)@B4<'.2)0(/B.')4@B#&)#)2#//%)2%#63,'@B)2494).()EFGGUGE?

C()EFGG;EFGE)(%)@B4<'.2)#(2)0()6Z.()<<0/D#,)%N/)"#$%&%.(.22)

4)#322).()64,')4$)6.((4,).$@B'%,%42)24()3%()6'3%9B2/3<()

6'.(%#(?)C$@B'%,%'.2)%N/)6Z.()#(2)(%)@B4<#22)3%)@B.D4'(B40?)

W439B)>32'4/)@4%&)%),4')24().)W2322<)PB.22%2)I'.+#2439B)

4@)0()@4%&)6'/9B/.@B)4$)'.+#2439B)24().)W2322<)W%#63,0)

W494?

R0)%)(%)B3<.2)6.B#322%)3%()-42/#22%42)R,.(.22#,)@.(94<)4/)

3%()".(,,0()M4%9B)I.$/436?)843)@#>%)#N/)@.(,,0()%)643,)4/)3%()

gwefan ]'''?#,23/>3#>,3'4,3&?@#$U3(U%(<#^?

/41 

Tudalen 41



843)".</%<#()R,.(.22#,)4/@B'%,%32%6)EFGG;GE)4/)643,)4/)3%()

gwefan  '''?#,23/>3#>,3'4,3&?@#$)(30)4/)64%&)2/'.)

6.&.,,90)7)(%)2/'.)4(<#()3;+#&9)49 4&Q=#,23/>3#>,3'4,3&?@#$ 

(30)2/'.)3%()<<#(%#)4/)FSffE)YfFYXF?

I/+-0./(*(4$($<.1*)(,1**/(83.

-#<<'()22%#,@B).()<<0/D#,)%)&94<<).)"#$%&%'(H)3%()B#,,)+4/9(3/%4%2H)

4N()@.2'3%9B'./).$)$B#+)/B4()#)I.$/0)&.22)'32%)3%()B3,>0)

%)&.$02).$,43()7N()6'4%9B)2/#&).)O'.22.()22%'39B4<?)C()<'.)

(4)2%$H)B#<<'()22%#,@B)%N/)B#,,)+#+,)B!()u)4@)$43),,4'3/)%4'()

#B#(.(9);)4@)%N/)/B4%)&.N()/B#%)@.$#/9B)4)6#<4,)%22.(9)4$)/#%)$#/)

B43,)#N0)B4$&3/H)30)2#39B%(3+)4N0)6'.+#2439B)4@)&.22H)4/)

423640H)'32%)/B4((0)30)6#+3%9B%#()4N0)B#<(40)7)(%?)

I+5;8))(4

843)0(/B.')22#6<3((40).)@.<3%/%/)49.(9).()./)12/#22%42)B'()4/)

643,)4/)3%()6'3<4(H)&3<)'''?#,23/>3#>,3'4,3&?@#$)(30)4/)64%&?))

I4,,'@B)643,)@#>%)#N/)@.</%<#()+,.(.22#,)4/@B'%,%32%6),,4'()4/)

6.<3/)EFGF;GG?)1(<#('@B)3;+#&9)49)4&Q=#,23/>3#>,3'4,3&?@#$ 

(30)64,,'@B)30)6'3,2)4/)3%()6'3<4(?

T%2).')0(/B.')/4%)#N/),,0(%40)4)223<(.22%'.2).()./)12/#22%42)

B'().()6.&.,,9%32%6)7N/)4&902%439B40)4@B#&)4N/)3('40)@.&',,9)

&.22)'32%N0)@/.+'.,,).()./)12/#22%42?)d#22)+.((46H),,0(%40)#)

+#+,)/.2.$)'32%)@.<4/<#2)4)&6.&/&%#)7)(B')'/9B)%((%)6.O4'(%)3%()

6'4%9B).'N/)B#,,),0(%40)4)63%/).()./)42/#22%42)B'(?

/42 

Tudalen 42



<171--34$N$)/

c&)B#<<3@B)643,)/B46#/)#)'.+#2439B)4$)I#$%&%.(.22)*#+,)

-!()".$/0H)#&)#3&)63((.@B).$B#,%42)(30)#&)B#<<3@B)%((%)

22#2)%)6.<4/<#2)7)@B%H)@.&.,,9'@B)7)(%a

"#$%&%.(.22)*#+,)-!()".$/0H)

123%,4240)"4$+/%4(H

56'7/)8#0(9)5904/9H)

"43/2.22H)

CF10 5FL 

O;P)Q 08442 640670   

J9,+73Q 4&Q=#,23/>3#>,3'4,3&?@#$ 

=$&)84*$<12'4$1)$--8$*($/$.8)8/**/+R$)/*$/$'(/$?+,-$
1)$4)/5R$+)*$/$,(&,

/43 

Tudalen 43



Tudalen 44



Diolch i bawb a roddodd o’u hamser i gwrdd â ni 

a rhannu eu sylwadau, eu gobeithion a’u hofnau, a 

diolch arbennig i bawb a gytunodd i ni ddefnyddio 

eu lluniau yn yr adroddiad hwn.

Os hoffech gopi o’r ddogfen hon mewn braille, print 

bras neu sain, cysylltwch â ni os gwelwch yn dda:

www.olderpeoplewales.co.uk 

Tudalen 45



 

Y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol 

 

Lleoliad: Ystafell Bwyllgora 1 - Y Senedd 
 

 

  
Dyddiad:  Dydd Mercher, 3 Hydref 2012 

 

  
Amser:  10:00 - 12:00 

 

  
Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 
http://www.senedd.tv/archiveplayer.jsf?v=cy_200000_03_10_2012&t=0&l=cy 
 

 
 

Cofnodion Cryno: 
 

   
Aelodau’r Cynulliad:  Mark Drakeford (Cadeirydd) 

Mick Antoniw 
Rebecca Evans 
Vaughan Gething 
William Graham 
Elin Jones 
Darren Millar 
Lynne Neagle 
Lindsay Whittle 
Kirsty Williams 

 

  

   
Tystion:  Gwenda Thomas, Y Dirprwy Weinidog Plant a 

Gwasanaethau Cymdeithasol 
Rob Pickford, Director of Social Services Wales, 
Llywodraeth Cymru 
Martin Swain, Llywodraeth Cymru 
 

  

   
Staff y Pwyllgor:  Llinos Dafydd (Clerc) 

Catherine Hunt (Dirprwy Glerc) 
Stephen Boyce (Ymchwilydd) 
Victoria Paris (Ymchwilydd) 

 

  

 

1. Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon  
1.1 Ni chafwyd ymddiheuriadau ac nid oedd dirprwyon. 

 
1.2  Cytunodd y Pwyllgor i ail-drefnu trefn y busnes, i gymryd eitem 2 olaf. 
 
 

3. Papurau i'w nodi  

Eitem 3

Tudalen 46



3.1 Nododd y Pwyllgor y papurau. 
 

4. Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 (vi) i benderfynu gwahardd y 
cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer Eitem 5  
4.1 Cytunodd y Pwyllgor i’r cynnig i wahardd y cyhoedd o’r cyfarfod er mwyn iddo 
ystyried ei adroddiad drafft ar atal thrombo-emboledd gwythiennol ymhlith cleifion 
mewn ysbytai yng Nghymru. 
 

5. Ymchwiliad un-dydd ynghylch atal thrombo-emboledd gwythiennol 
ymhlith cleifion mewn ysbytai yng Nghymru - Trafod yr adroddiad 
drafft  
5.1 Ystyriodd y Pwyllgor yr adroddiad drafft. 
 
5.2 Cafodd y Pwyllgor egwyl rhwng 10:30 a 11:05. 
 

2. Craffu ar waith y Dirprwy Weinidog Plant a Gwasanaethau 
Cymdeithasol  
2.1 Atebodd y Dirprwy Weinidog gwestiynau aelodau’r Pwyllgor 
 
2.2 Cytunodd y Dirprwy Weinidog i rannu cerdyn â’r Pwyllgor sy’n cael ei ddatblygu ar 
y cyd â’r Gymdeithas Alzheimer i’w ddefnyddio gan bobl sydd â dementia. 
 
2.3 Cytunodd y Dirprwy Weinidog i ysgrifennu at y Pwyllgor yn rhoi gwybodaeth am y 
cynnydd a wnaed ers penodi Llysgennad Cyflogaeth Awtistiaeth Cymru. 
 
TRAWSGRIFIAD  
Gweld trawsgrifiad o'r cyfarfod. 

Tudalen 47



 

Y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol 

 

Lleoliad: Ystafell Bwyllgora 1 - Y Senedd 
 

 

  
Dyddiad:  Dydd Iau, 11 Hydref 2012 

 

  
Amser:  09:30 - 14:15 

 

  Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 
http://www.senedd.tv/archiveplayer.jsf?v=cy_800000_11_10_2012&t=0&l=cy 
http://www.senedd.tv/archiveplayer.jsf?v=cy_200003_11_10_2012&t=0&l=cy 
 
 
 

Cofnodion Cryno: 
 

   
Aelodau’r Cynulliad:  Mark Drakeford (Cadeirydd) 

Mick Antoniw 
Rebecca Evans 
Vaughan Gething 
William Graham 
Elin Jones 
Darren Millar 
Lynne Neagle 
Lindsay Whittle 
Kirsty Williams 

 

  

   
Tystion:  Sally Baxter, Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr 

Neil Bradshaw, Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi 
Cadwaladr 
Kathryn Davies, Bwrdd Iechyd Hywel Dda 
Heather Eardley, Cymdeithas y Cleifion 
Dr Brendan Harrington, Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi 
Cadwaladr 
Geoff Lang, Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr 
Ann Lloyd, Cymdeithas y Cleifion 
Chris Martin, Bwrdd Iechyd Hywel Dda 
Trevor Purt, Bwrdd Iechyd Hywel Dda 
Chris Wright, Bwrdd Iechyd Hywel Dda 
 

  

   
Staff y Pwyllgor:  Llinos Dafydd (Clerc) 

Catherine Hunt (Dirprwy Glerc) 
Victoria Paris (Ymchwilydd) 

 
  

 

1. Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon  

Tudalen 48



1.1 Ni chafwyd unrhyw ymddiheuriadau na dirprwyon. 
 

2. Cynlluniau i ad-drefnu byrddau iechyd - Bwrdd Iechyd Lleol Hywel 
Dda  
2.1 Atebodd y tystion y cwestiynau gan aelodau’r Pwyllgor. 
 
2.2 Cytunodd y tystion i ddarparu copi o’r llythyr gan y Fforwm Clinigol Cenedlaethol 
at y bwrdd iechyd ar ôl eu cyfarfod cyn yr ymgynghoriad ym mis Mehefin 2012.  
 

3. Cynlluniau i ad-drefnu byrddau iechyd - Bwrdd Iechyd Lleol 
Prifysgol Betsi Cadwaladr  
3.1 Atebodd y tystion y cwestiynau gan aelodau’r Pwyllgor. 
 

4. Cynlluniau i ad-drefnu byrddau iechyd - Cymdeithas y Cleifion  
4.1 Atebodd y tystion y cwestiynau gan aelodau’r Pwyllgor. 
 
4.2 Cytunodd Ms Eardley i ddarparu copi o’r canllaw i ymgysylltiad cleifion Cymdeithas 
y Cleifion.  
 

5. Papurau i'w nodi  
5.1 Cytunodd y Pwyllgor ar y cofnodion o’r cyfarfod a gynhaliwyd ar 27 Medi. 
 
5.2 Nododd y Pwyllgor y llythyr gan Gomisiynydd Pobl Hŷn Cymru. 
 
TRAWSGRIFIAD  
Gweld trawsgrifiad o'r cyfarfod. 

Tudalen 49


	Agenda
	2 Craffu ar adroddiad blynyddol Comisiynydd Pobl Hyn Cymru
	3 Papurau i'w nodi
	Cofnodion y cyfarfod ar 11 Hydref


